

# 孩子去賭博， 父母怎麼辦？

不知道這是為甚麼？社會不斷變遷，往往有很多問題浮現出來，特別是在我們孩子的身上。

身為父母者，當您發現自己的孩子有賭博行為時，會有何種反應呢？我相信，大部分家長會痛罵子女一頓，有的甚至會掌摑他們，加上說一些很難聽的話，令子女痛哭，自己也心痛。何苦呢？其實千萬不要太激動，反而要控制自己的情緒，心平氣和地與孩子細談一下這件事。

然而，在談這件事之前，父母雙方首先要釐清自己對賭博的看法。如果單一方面贊成賭博，覺得沒甚麼大不了，而一方卻反對賭博，覺得那是一件很嚴重的事情，這樣父母雙方不同的看法只會給孩子造成



視聽混淆，不知道該聽誰說才好而感到左右為難。所以，父母雙方應有一致的價值觀，才好對孩子談賭博問題，才會有好的效果。

在談話技巧方面，因為孩子在經驗當中得到的印象，賭博在父母心目中肯定認為是壞行為，如果給父母知道了，一定會被責罵的。所以，當父母直接問及孩子有沒有賭博時，他為了逃避被責罵，就會講大話而不會說真話。在這種情況下父母就得不到預期的效果了。我建議用間接法，先拿一些話題與孩子分享大家對賭博的看法，先灌輸正確的價值觀給孩子。

我覺得，孩子有賭博行為，

不外乎他們為好奇心驅使、身邊的人有賭博行為、在學習上遇到壓力或挫折、沒有同伴等等因素。所以父母應該多花些時間陪伴孩子，與孩子共同參與一些有益身心的活動，令他們沒有時間放在賭博上。

我記得有一次，晚上十點多接到一位家長的電話求助。她說兒子離家出走，問我怎麼樣？當時我腦裡第一個感覺是“媽媽講錯話了”，就馬上問她：“你之前和兒子說了甚麼話呢？”她就和盤托出，把整個母子對罵的過程複述一次。其實，媽媽只在兒子的衣袋裡見到一張賭波的“飛”（票），就大罵兒子，完全沒有瞭解事情真相，而在怒氣之下叫兒子離開家。

她平靜下來之後，馬上就擔心兒子不知道去了那裡，是否安全呢！

我事後與該傾談，學生在記憶中，幾乎百分之九十九的學生與父母爭吵完之後不

回家的原因，都是出於父母在憤怒之下叫他們的孩子離開家的。這就證明了，人在情緒激動時所作的決定是不理智的。

因此，我建議各位家長多關心孩子、多花時間與他們在一起，多給孩子肯定的欣賞和鼓勵。同時，父母要做好榜樣，自己無論在家中或在外面不要犯有賭博行為。我認為，孩子的好壞決定於父母的教導，而且是最重要的。老師、社工及專業人士盡其所能也只是提供協助，最終也得靠父母。所以，孩子有沒有家教，建基於父母會否教導。身為父母者當然很辛苦，但辛苦之後是會有回報的。為人父母者，你們要加油呀！

